Së GD & §T  Thanh Ho¸                          §Ò thi chon ®éi tuyÓn hsg cÊp tØnh 

Tr­êng THPT TÜnh Gia 2                                           N¨m häc 2008-2009

                                                    (Thêi gian lµm bµi: 180 phót)
C©u 1 (4 ®iÓm) Mét c¸i cßi dïng ®Ó gäi chã cã tÇn sè 30Hz. C« chñ cña con chã kh«ng thÓ nghe ®­îc nh÷ng ©m thanh cã tÇn sè trªn 20Hz nªn muèn dïng hiÖu øng Doppler ®Ó tin ch¾c r»ng cßi vÉn ho¹t ®éng ®­îc. C« ta ®Ò nghÞ mét ng­êi b¹n thæi cßi tõ mét chiÕc xe ®ang chuyÓn ®éng trong lóc c« ta ®ang ®øng yªn vµ l¾ng nghe. Cho vËn tèc ©m trong kh«ng khÝ lµ 343m/s.
a) Hái xe ph¶i ch¹y víi vËn tèc bao nhiªu vµ theo chiÒu nµo ®Ó cho c« chñ cña con chã nghe ®­îc ©m thanh ë tÇn sè 20Hz? ThÝ nghiÖm nµy cã thùc tÕ kh«ng?

b) LÆp l¹i c©u a) trong tr­êng hîp tÇn sè cña cßi lµ 22Hz thay v× 30Hz.
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C©u 2 (5 ®iÓm) Cho mét hÖ dao ®éng nh­ h×nh vÏ. Lß xo cã ®é cøng k=50N/m vµ khèi l­îng  kh«ng ®¸ng kÓ. VËt cã khèi l­îng M = 200g, cã thÓ tr­ît kh«ng ma s¸t trªn mÆt ph¼ng ngang.
a)  KÐo vËt ra khái vÞ trÝ c©n b»ng mét ®o¹n a = 4cm råi  bu«ng nhÑ. TÝnh vËn tèc trung b×nh cña vËt sau khi nã ®i qu·ng ®­êng 2cm .
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b) Gi¶ sö M ®ang dao ®éng nh­  c©u a) th× cã mét vËt m0 = 50g b¾n vµo M theo ph­¬ng ngang víi vËn tèc
[image: image49.bmp]. Gi¶ thiÕt va ch¹m lµ hoµn toµn kh«ng ®µn håi vµ x¶y ra t¹i thêi ®iÓm lß xo cã ®é dµi lín nhÊt. T×m ®é lín 
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, biÕt r»ng sau khi va ch¹m m0 g¾n chÆt vµo M vµ cïng dao ®éng ®iÒu hoµ víi biªn ®é A' = 4
[image: image3.wmf]2

 cm.
C©u 3( 4 ®iÓm) Mét m¸y quay phim quay víi tèc ®é 24 h×nh trong mét gi©y quay dao ®éng cña mét con l¾c ®¬n. BiÕt r»ng mét dao ®éng trän vÑn cña con l¾c chiÕm 48 khu«n h×nh. §é dµi cña con l¾c trªn phim b»ng 10mm. Tiªu cù cña vËt kÝnh b»ng 70mm. X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch tõ vËt kÝnh tíi con l¾c.
C©u 4(2 ®iÓm) ¸p suÊt p, thÓ tÝch V, nhiÖt ®é T cña mét khÝ nµo ®ã liªn hÖ víi nhau theo c«ng thøc: p =
[image: image4.wmf]V
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T×m biÓu thøc cña c«ng thùc hiÖn bëi chÊt khÝ nµy, nÕu nhiÖt ®é biÕn thiªn tõ T1 ®Õn T2 trong khi ¸p suÊt d÷ nguyªn.
C©u 5(5 ®iÓm) Cho c¬ hÖ gåm vËt M, c¸c rßng räc R1, R2 vµ d©y treo cã khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ, ghÐp víi nhau nh­ h×nh vÏ. C¸c ®iÓm A vµ B ®­îc g¾n cè ®Þnh vµo gi¸ ®ì. VËt M cã khèi l­îng m=250g, ®­îc treo vµo sîi d©y buéc vµo trôc rßng räc R2. Lß xo ®é cøng k=100N/m, khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ, mét ®Çu g¾n vµo trôc rßng räc R2, cßn ®Çu kia g¾n vµo ®Çu sîi d©y v¾t qua R1, R2. §Çu cßn l¹i cña sîi d©y buéc vµo ®iÓm B. Bá qua ma s¸t ë c¸c rßng räc, coi d©y kh«ng d·n. KÐo vËt M xuèng d­íi vÞ trÝ c©n b»ng mét ®o¹n 4cm råi bu«ng ra kh«ng vËn tèc ban ®Çu.
1) Chøng minh r»ng vËt M dao ®éng ®iÒu hoµ.

2) ViÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt M.
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Së GD & §T  Thanh Ho¸               §Ò thi chon ®éi tuyÓn hsg cÊp tØnh 

Tr­êng THPT TÜnh Gia 2                                  N¨m häc 2008-2009

C©u 1    Ta cã: f’=f(v+vD)/(v+vS)

a- M¸y thu ®øng yªn nªn vD=0, nguån chuyÓn ®éng víi vËn tèc vS
Do f’=20Hz<f=30Hz nªn mÉu sè ph¶i lÊy dÊu +: nguån ch¹y ra xa m¸y thu

VËy f’=fv/(v+vS) (1)  suy ra vS=v(f/f’-1) =617,4km/h
ThÝ nghiÖm trªn kh«ng thùc tÕ v× tr×nh ®é khoa häc ngµy nay ch­a t¹o ra ®­îc lo¹i xe cã tèc ®é 617,4 km/h.

b- Thay f=22Hz vµo (1) ta ®­îc vS=123,5 km/h

ThÝ nghiÖm nµy cã thÓ thùc hiÖn ®­îc v× trong thùc tÕ ®· chÕ t¹o ®­îc c¸c xe h¬I cã tèc ®é lín h¬n 123,5km/h

 C©u 2
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a - TÝnh vËn tèc TB

 Mét d®®h cã thÓ coi lµ  h×nh chiÕu cña chuyÓn ®éng trßn ®Òu cña 1 chÊt ®iÓm nh­ h×nh vÏ. Kho¶ng thêi gian vËt ®i tõ x = 4 ®Õn x = 2 (cm) b»ng kho¶ng thêi gian vËt chuyÓn ®éng trßn ®Òu theo cung M1M2
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b- Theo c©u a) M cã li ®é x0 = a = 4 cm th× lóc ®ã lß xo cã chiÒu dµi lín nhÊt

+ Ngay sau va ch¹m, hÖ (M + m0) cã vËn tèc v

§LBT ®éng l­îng: (M + m0) v = m0.vo  

(1)

+ Sau  v/c hÖ d®®h víi biªn ®é A' = 4
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C©u 3

- Chu kú dao ®éng cña con l¾c lµ: 48/24=2(s)
- ChiÒu dµi cña con l¾c lµ: l=gT2/(41(m)
-  Gäi l’ lµ chiÒu dµi cña con l¾c trªn phim ta cã: /K/=l’/l=f/(d-f)
Hay f/(d-f)=10/1000=1/100

D=101f=7070(mm) =7,07 (m)

C©u 4  

             A= 
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d(AT-BT2): do p kh«ng ®æi.

             A=A(T2-T1)-B(T22-T12)
C©u 1 (5,0 ®iÓm).

a) =3 ®iÓm

 Chän hÖ täa ®é th¼ng ®øng, chiÒu tõ trªn xuèng, gèc t¹i vÞ trÝ c©n b»ng.
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-XÐt vËt t¹i VTCB:

VËt chÞu t¸c dông cña 2 lùc: träng lùc 
[image: image19.wmf]P
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 vµ lùc c¨ng d©y 
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Rßng räc R2 chÞu t¸c dông cña 4 lùc: lùc c¨ng d©y 
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 h­íng xuèng vµ c¸c lùc c¨ng 
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 h­íng lªn cã ®é lín ®Òu b»ng  F0 (
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 lµ lùc ®µn håi cña lß xo, h­íng xuèng d­íi).

Ta cã: 
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  (1)

Víi 
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l lµ ®é biÕn d¹ng cña lß xo t¹i vÞ trÝ c©n b»ng, chiÕu c¸c ph­¬ng tr×nh cña hÖ (1) lªn trôc to¹ ®é ®· chän  ta cã: 

              P-3k
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-T¹i vÞ trÝ vËt cã li ®é x:

VËt chÞu t¸c dông cña 2 lùc: träng lùc 
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 vµ lùc c¨ng d©y 
[image: image28.wmf]T

r

.

Rßng räc R2 chÞu t¸c dông cña 4 lùc: lùc c¨ng d©y 
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 h­íng xuèng vµ c¸c lùc c¨ng 
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 h­íng lªn cã ®é lín ®Òu b»ng  F (
[image: image31.wmf]F

r

 lµ lùc ®µn håi cña lß xo, h­íng xuèng d­íi).

Ta cã: 
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  (3). ChiÕu c¸c ph­¬ng tr×nh cña hÖ (3) lªn trôc to¹ ®é ®· chän vµ ®Ó ý r»ng F=k(
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l+3x) (v× khi vËt dêi ®­îc 1 kho¶ng x th× lß xo d·n ra mét kho¶ng 3x), ta cã:

            P-3k(
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l+3x)=ma=mx”.

§Ó ý ®Õn ph­¬ng tr×nh (2) ta cã: -9kx=mx” hay:  x”+
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§Æt 
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  th× (4) trë thµnh: x”+
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Ph­¬ng tr×nh (5) nghiÖm cã d¹ng: x=Asin(
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) chøng tá vËt M dao ®éng ®iÒu hoµ víi tÇn sè gãc: 
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b) = 2 ®iÓm

Ta cã 
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Chän gèc thêi gian lóc th¶ vËt, ta cã: t=0 th× 
[image: image41.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

Þ

î

í

ì

=

=

=

=

)

(

2

)

(

4

0

cos

)

(

4

sin

rad

cm

A

A

v

cm

A

x

p

j

j

w

j

.

VËy ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt lµ: x=4sin(60t+
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